

母亲节特稿

伟人的母亲们

损己利人的毛泽东之母

毛泽东的母亲文七妹，1867年出生于湖南湘乡县唐家圫的一个富裕农家庭。18岁嫁到韶山冲，成为农民毛贻昌的妻子。1893年始，她相续生下了毛泽东、毛泽民、毛泽覃……

文七妹没念过书，但忍耐、慈悲、布施，这些佛教思想在她身上有鲜活反映。毛泽东曾说：“世界上有三种人，损人利己的人；利己而不损人的人；损己而利于人的人。我母亲正是最后一种人。”

母亲的美德对毛泽东影响极深，毛泽东从小就极具同情心。毛泽东六七岁时开始在私塾读书，一天，他向母亲提出要带着午饭到学校吃。母亲以为儿子为了节省往返的时间多读点书。可连续几天，文七妹发现儿子带的午餐一次比一次量多，但是晚上回家后依旧显得很饥饿。

朱德的母亲钟氏生于1858年，一共生了13个儿女。家里生活很苦，可由于母亲的聪明能干，也勉强过得下去。朱德母亲对孩子管束很严，朱德刚四五岁，就跟着母亲家务活。长大后，朱德要离开故乡参加革命，母亲不但不反对，还给了朱德许多安慰。

朱德一生无论做事做人，都深受母亲的影响。他常说：我感谢母亲，她教给我与困难作斗争的经验。我在家庭中已经饱尝艰苦，这使我在30多年的军事生活和革命生活中再没感到过困难。母亲又给了我一个强健的身体，一个勤劳的习惯，使我从来没感到过劳累。

朱德后来转战川滇，以后又参加共产党，20多年来未回过家门，母亲不断写信鼓励朱德在外面做大事。抗战后，朱德只寄了几百元钱回去，母亲仍然继续劳动，并不依靠八路军、共产党为她养老。此后，她总是给儿子准备两个的午饭。

1919年，母亲患腮腺炎。当时毛泽东在长沙读书，他急忙把母亲接到省城治疗，可母亲还是离开了人世，终年53岁。母亲去世以后，毛泽东专门写了一篇《祭母文》，镌刻在韶山冲他父母合葬墓的右侧石碑上。《祭母文》中写道：“吾母高风，首推博爱。远近亲疏，一皆覆载。恺恻慈祥，感

动庶汇。爱力所致，原本真诚。不作诳言，不存欺心。”“洁净之风，传遍威仪。不染一尘，心存表里。”

正是文七妹那种忠厚贤慧、勤劳简朴的品德深深地影响了毛泽东，“给了他一副眷爱天下穷苦人的心肠”，母亲成了他人生道路上的第一位引路人。

贤良的朱德母亲

1944年4月10日，延安各界隆重举行追悼八路军总司令朱德母亲的大会，这是中国共产党历史上仅有的一次为党的领导人的母亲举行的公祭仪式。

朱德的母亲钟氏生于1858年，一共生了13个儿女。家里生活很苦，可由于母亲的聪明能干，也勉强过得下去。

朱德母亲对孩子管束很严，朱德刚四五岁，就跟着母亲家务活。长大后，朱德要离开故乡参加革命，母亲不但不反对，还给了朱德许多安慰。

朱德一生无论做事做人，都深受母亲的影响。他常说：我感谢母亲，她教给我与困难作斗争的经验。我在家庭中已经饱尝艰苦，这使我在30多年的军事生活和革命生活中再没感到过困难。母亲又给了我一个强健的身体，一个勤劳的习惯，使我从来没感到过劳累。

朱德后来转战川滇，以后又参加共产党，20多年来未回过家门，母亲不断写信鼓励朱德在外面做大事。抗战后，朱德只寄了几百元钱回去，母亲仍然继续劳动，并不依靠八路军、共产党为她养老。此后，她总是给儿子准备两个的午饭。

1919年，母亲患腮腺炎。当时毛泽东在长沙读书，他急忙把母亲接到省城治疗，可母亲还是离开了人世，终年53岁。母亲去世以后，毛泽东专门写了一篇《祭母文》，镌刻在韶山冲他父母合葬墓的右侧石碑上。《祭母文》中写道：“吾母高风，首推博爱。远近亲疏，一皆覆载。恺恻慈祥，感

成就一代伟人的周恩来嗣母

周恩来生母万十二姑性格开朗，她读过私塾，处事公正，有同情心，深受全家敬重。因小叔子新婚不久就重病缠身，万十二姑为了让弟妹有所寄托，便将不足周岁的长子周恩来过继给弟弟。嗣母陈氏

22岁丈夫故亡，身边只有周岁的婴儿相伴。陈氏出身书香门第，能诗善画，她把才智、理想和全部的柔情爱意都寄托在了呀呀学语的周恩来身上。周恩来10岁那年，死神夺去了他两个母亲的生命，然而母亲们身上中国民族文化的精髓与良善，却滋润了少年周恩来的内心。

1918年1月2日，周恩来旅日期间写下了情深意切的《念娘日记》：“我把带来的母亲亲笔写的诗本打开来念了好几遍，焚好了香，静坐一会儿，觉得心里非常的难受，那眼泪忍不住的要流下来。计算母亲写诗的年月，离现在整整的26年，那时候母亲才15岁，还在外婆家呢。想起来时光容易，墨迹还有，母亲已去世17年了，不知还想着有我这个儿子没有。”

成为共和国总理之后，周恩来还多次说过：没有母亲的爱，我不会走好学的路。嗣母终日不出门，我好静的性格是从她身上学来的；生母是个爽朗的人，我的性格也有她的一部分。

为邓小平一生鞠躬尽瘁的平凡母亲

邓小平的生母姓淡，虽家教好，但并不曾读过书。淡氏婚后一年生了一个女儿，两年

后，陆续为邓家生得二子。1904年的8月22日，长子邓小平就在邓家的期盼中来到这个世界。母亲主张让儿子读书，并赞成把孩子送到国外接受新思想。邓小平12岁时，母亲病故，终年42岁。正是母亲的引导，才使邓小平立志离开家乡，去法国寻求救国救民的真理。

邓小平常常回忆说，母亲最疼爱的是自己，后来他到法国勤工俭学，有时音讯全无，这使她十分挂念。有人说，她是想大儿子想死的。

我们在一些照片中见到的与邓小平晚年生活在一起的继母，是夏伯根。她是邓老爹的最后一任妻子。

建国之初，邓小平日理万机，家中事务全由夏氏料理。夏氏最大的功劳是在邓小平文革蒙难时期。那时，她成为邓小平至关重要的人物。第一次蒙难，孩子尚小，她像只老鹰一样，用翅膀呵护着这群受到歧视的小鸟。邓小平下放江西时，提出要带这位老人一同去。在邓小平的饮食生活里，一是酒，二是豆瓣酱，但当时缺少供应。可这没有难倒夏氏，她同卓琳反复试验，终于做出了邓家的酒和豆瓣酱，也为邓家在流放的生活里添加了一道佐餐。

夏氏把一生献给了邓家。当邓小平晚年住在医院时，她得不到他病情的音讯，就不断问孩子们：“宝忠回来了吗？”张宝忠是邓小平形影不离的老警卫。她知道只要张宝忠回来，小平就没什么大事。突然有一天，张宝忠回来了，带回的是邓小平逝世的消息，老人的头发一下白到发根，从此，她突然感到身体再无气力。

□李令飞

杭州“城站”话由来



上世纪30年代建造的老杭州站。

■陈慈林 文/摄

杭州火车站的前世今生。如今经常有市民在此晨练，也有父母带着小孩到此寻觅杭州火车站当年的痕迹。

初到杭州旅游的客人，往往搞不清楚“杭州城站火车站”“杭州火车站”“杭州火车东站”等诸多站名的区别。其实，“杭州火车站”一般就是指“杭州城站火车站”，或就叫“城站”，地址在杭州老城区，而“杭州火车东站”是后来建在城东的新火车站，一般过路车、高铁等在这里乘坐的较多。位于杭州老城区的“城站”，承载了杭州人太多的历史记忆，所以，几经变迁，“城站”的叫法仍然延用至今。为了还原这段历史，如今，出杭州火车站(城站)大门右拐不远的金街庄公园里，建有一个叫“清泰站”的火车主题公园，还原了城站火车站一段不同寻常的历史风貌。

与

那些

投资

几十

万

的

“高大

上”

主题

公园

的

风格

朴实

无华

：一段

30

米

长

的

旧

线

、一

块

“清泰站”

名

牌

，一

座

清末

时

期

的

浙

江

省

城

老

地

图

纪

念

碑

和

一

组

历

史

老

照

片

，记

录

了

浙

江

省

第一

条

铁

路

和

杭

宁

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭

杭